A feladat megoldasat Szildgyi Péter (Debrecen, Kossuth L. Gyak. Gimn., 9. o.t.) dolgozata alapjan ismertetjiik.

1. A mérés elve. Egy test p stirtiségét a test m tomegének és V térfogatanak hanyadosaként kapjuk meg: o = m/V.
A feladatban szerepls kavicsoknak tehat a tomegét és a térfogatat kellett megmérni. A kavics térfogatat méréhengerrel,
a kiszoritott viz térfogatanak megmérésével lehet meghatarozni. A kavics tomegének mérését vele azonos tomegi viz
térfogatanak mérésére vezettem vissza. (A viz siirtiségét ismertnek vettem.)

2. A mérés leirdsa. A mérés sordn 5 kiilonboz6, a haz koriil talalhato kavics- és kédarab tomegét és térfogatat
hataroztam meg. Sorrendben: 1. Hagyomanyos, szabalyos, sima, fényes feliiletd kavics.

II. Bramac cserépdarab.

III. Voros tégladarab.

IV. Séarga tégladarab.

V. Tomor, szabalytalan alakd, durva feliilet kédarab.

El6szor a kavicsok térfogatat mértem meg egy 100 cmS-es mérchenger és viz felhasznalasaval. A mérshengert kb.
50 cm®-ig megtoltottem vizzel, majd a kavicsot (kédarabot) — vigyazva, hogy nehogy kifrécesenjen a viz — belehelyeztem
a mérShengerbe (természetesen ugy, hogy teljesen ellepje a viz). A vizszintemelkedés megadta a kavics (k&darab)
térfogatat.

A kavicsok tomegének méréséhez 2 darab 100 cm®-es méréhengert és egy kétkart mérleget hasznaltam fel. Elgszor
gondosan vizszintesre allitottam a mérleget, majd a serpenyGkbe egy-egy iires méréhengert tettem. Ezek nem voltak
pontosan egyforma tomegtek, ezért a konnyebb oldalhoz egy szalvétara kristalycukrot adagoltam, igy kiegyensulyoztam
a mérleget. Ezutdn az egyik serpenyGbe a megmérendd kavicsot tettem, a masikba pedig fokozatosan annyi vizet
adagoltam, hogy a mérleg djra egyensilyba keriiljon. Ekkor a kavics tomege megegyezett a felhasznalt viz tomegével,
melyet a leolvasott térfogatanak és a viz stirtiségének ismeretében kiszamolhattunk.

3. Mérési adatok. Az 6t kiilonbozé k& térfogatat és tomegét harom mérési sorozatban mértem végig. Az alabbi
tablazat ezeket az adatokat, valamint a bel6liik szamitott stirtiséget tartalmazza. (A stirtiség atlagéretékét a késsbb
meghatarozott mérési hiba alapjan 2 jegyre kerekitettem.)

tomeg [g] térfogat [cm”] stirtiség [g/cm”]
kavics 1. 2. 3. 1. ] 2. 3. 1. 2. 3. atlag
L 15,5 15 16 6 6 7 2,58 | 2,50 | 2,29 2,5
L. 24 [ 22 | 25 |10 | 11| 11 | 2,40 | 2,00 | 2,27 | 2.2
III. 12,5 | 13 13 9 19 8 1,39 | 1,44 | 163 | 1,5
V. 10 |10 (115 | 6 | 7| 6 | 167 | 143 192 1,7
V. 16,5 | 16 | 175 | 7 | 7 8 2,36 | 2,29 | 2,19 | 2,3

4. Mérési adatok értékelése. A kivalasztott kovek striiség szempontjabol két csoportot alkotnak. A kétfajta (voros
és sarga) tégla strdsége 1,5-1,7 g/cm®, a kavicsok és a Bramac cserépdarab stirtsége pedig 2,2-2,5 g/cm® tartoményba
esik. A mesterséges kovek (tégla és Bramac cserép) koziil a Bramac cserép strtsége all a legkozelebb a természetes
kovekéhez, a téglak sdrtsége kisebb ezeknél. Ez utalhat az Osszetételben levs eltérésre és az elallitas koriilményeire.
A megvizsgalt koveknek viszonylag kicsi lehet a fémtartalma, hiszen a magas fémtartalma kozetek (pl. a vas-szulfit)
stirtsége kb. 5-7 g/ cm®.

4. Mérés hibdja. A mérés pontossagat két hibaforras befolyasolja. Az egyik a mérShengeren vizszintjének leolvasa-
sakor felléps leolvasasi hiba, amely kb. 0,5 cm?® nagysagi. Ez a mért értékek nagysagrendjének (6-11 cm?’) mintegy
4-8 %-a.

A masik hibaforras a témegmérés soran lép fel. Probléméat jelent a mérleg egyensiulyi helyzetének megallapitasa,
pl. akkor, amikor a serpenydk nincsenek teljesen nyugalomban. Azy tapasztaltam, hogy a viz térfogatanak 0,5 cm?®-nél
kisebb valtoztatasa a mérleget nem billentette ki észrevehetSen, ez a kavics tomegmeérésének 3-5 %-os pontatlansagara
utal. A strtiség szamitott értékének hibaja a fenti két relativ hiba G6sszege, tehat kb. 10-12 %.

Megjegyzés. Az itt leirt meérési modszernél szisztematikus hibat okozhat az a tény, hogy a téglaszertd (pordzus)
anyagok szdmottevé mennyiségi vizet képesek magukba szivni.
(G.P.)



